

# “让川港人民更加心心相通”

## ——中国友好和平发展基金会“2017香港欢乐春节文化庙会”活动侧记

文 | 董思嘉

为庆祝香港回归祖国20周年，由中国友好和平发展基金会、中华文化联谊会、四川省人民对外友好协会和香港联合艺术发展中心有限公司共同主办的“2017香港欢乐春节文化庙会——熊猫故里·锦绣四川”活动于2月4日至2月7日在香港九龙公园举办。

2月4日，活动开幕式在香港九龙公园广场拉开帷幕。中国人民对外友好协会会长、中国友好和平发展基金会名誉会长李小林，四川省人民政府副省长叶壮，文化部港澳台办副主任李健钢，中联办宣文部副部长朱挺，香港特区政府民政事务局副局长许晓晖，香港特区政府康文署署长李美嫦等近500名嘉宾和香港同胞参加了开幕式。

李小林在致辞中表示，春节是中华民族最重要的传统节日，也是内地与香港共有的文化基因。此次在香港首次举办内地春节庙会，就是希望香港同胞能在家门口近距离地体验原汁原味的四川民俗，感受中华文明的独特魅力。

叶壮表达了四川省重视和支持川港交流合作的意愿，希望活动能增进香港同胞对四川全方位、多角度、深层次的了解与感知，使川港人民更加心心相通。

许晓晖表示，活动深具意义，非常成功，让更多香港市民感受到了内地春节的喜庆，了解了四川独特的地方文化，感受到一家人团圆的气氛。

本次庙会活动作为文化部2017欢乐春节重点活动和香港特区政府庆祝回归20周年暨特区政府成立20周年首个大型综合性文化活动，以“熊猫故里·锦绣四川”为主题，主要由“大美四川——

旅游文化摄影展”“物美四川——名优土特产品展示及品鉴”“神奇四川——熊猫的世界”“文化四川——非物质文化遗产展”“多彩四川——民族歌舞”及机器人表演等板块构成。

本次春节庙会自2月4日大年初八开幕，民俗表演每天连演3场，场场爆满，很多没有占到座位的市民站立一个多小时也要看完节目。100台机器人的高科技舞蹈表演引起观众阵阵掌声。四川名优特产品展示台前早早排满了品尝美食、领取福袋的市民。非遗展示和熊猫问答环节也是人头攒动。历时4天的活动收到热烈反响，共计吸引近3万人次香港市民及游客到场参观。

香港市民普遍对活动给予正面评价。市民陈先生表示，香港最近反映中华文化的活动逐渐增多，非常棒。希望今后多办类似活动，能促进港人的爱国心、认同感。市民陈小姐对剪纸和年画艺术很感兴趣，认为活动有意义，可以让香港市民从艺术文化等角度认识祖国不同地方的特色。市民阮先生说，活动安排得不错，有很多东西可以欣赏，“样样都好看”。70多岁的市民王奶奶称赞四川非遗传承人“手工精湛”，表示很难得在香港看到这么有特色的展览活动，希望“以后能多多举办”。9岁的关姓小朋友以前对四川并不了解，以为四川只有熊猫，通过参观了解到四川还有剪纸等其他艺术，表示非常有收获。已到四川旅游过两次的香港市民姚斌表示，没想到四川除了九寨沟、峨眉山，还有更多美丽的地方，一定要找机会再去看看。

50多名在港生活的四川老乡，听说

香港举办四川文化活动，特意来到现场当义工。倪夕雯女士表示能为宣传和展示家乡出一份力，感到非常自豪。在港生活了20多年的黄叶辉女士表示，春节期间在香港看到家乡的民俗庙会非常激动，为家乡日新月异的发展感到高兴。

参与庙会的四川非遗传承人和土特产商也对活动搭建的展示平台表示高度认可。青神县竹编大师陈云华编织的竹编公文包，工艺精良、环保实用，吸引了香港一家商务协会主席文志峰的关注。双方经过商谈，当场签订了价值5万元的订单。陈大师表示，非常感谢庙会提供的宝贵机会，更加坚定了自己从事竹编加工的信心。阿坝州的大土司黑茶技术负责人蒋维明则对港人喜爱藏茶深表欣喜，表示回去后将认真探讨藏茶打入香港市场的可能性。

中国友好和平发展基金会成立于1996年5月15日，是经民政部批准登记的全国性4A级公募基金会，由中国人民对外友好协会创办并作为业务主管单位。基金会依托国内外广泛资源，在社会各界的大力支持下迅速发展，目前已开展友好中国计划、育英计划、足球伴你成长计划、未来属于孩子计划、文化促和平计划、共同发展计划等，涉及民间外交、教育培训、环保低碳、文化艺术、医疗卫生、帮残助困、扶贫救灾等领域。

此次庙会活动是中国友好和平发展基金会“文化促和平”计划的主题项目之一，旨在通过传统春节庙会这一最贴近基层民众的形式，向港、澳、台地区人民介绍中华传统文化。●

(作者单位：中国友好和平发展基金会)